
令和３（2021）年度　とちぎネットアンケート結果

第１回 「自転車の安全利用について」

１　調査目的

　　自転車の安全利用についての意識、意見を把握し、今後の自転車の安全利用に係る各種施策を検討する上での参考とするため、アンケートを実施。

　　※調査結果については、自転車損害賠償責任保険等の加入促進等、交通安全対策に係る事業展開を検討するための基礎資料として活用します。

　　（担当課：県民生活部くらし安全安心課）

２　調査概要

　(1) 調査対象者

　　　465名　（とちぎネットアンケート協力者）

　(2) 調査期間

　　　令和３（2021）年４月26日　～　５月９日

　(3) 調査方法

　　　電子メールにより周知・回答依頼。電子申請により回答

３　回答者属性

　　回答数　285名（回答率61.3％）

　(1) 男女別内訳 　(2) 年代別内訳 　(3) 地域別内訳

（注）

　(1) 調査結果に使われる「ｎ」は、各設問に対する回答者数です。

　(2) 割合を百分率（％）で表示する場合は、小数点第２位を四捨五入し、小数第１位まで表示。四捨五入の結果、合計が100％にならないことがあります。

　(3) 図表中の語句は、表記を短縮・簡略化している場合があります。

性別 回答者数 構成比 年代 回答者数 構成比 地域 回答者数 構成比

男性 158 55.4% 10代 0 0.0% 県央 134 47.0%

女性 127 44.6% 20代 4 1.4% 県南 66 23.2%

計 285 30代 31 10.9% 県北 85 29.8%

40代 73 25.6% 計 285

50代 63 22.1%

60代 57 20.0%

70代以上 57 20.0%

計 285



４　調査結果
　　
　問１ あなたは、自転車を利用しますか。（レンタサイクル等も含む。）

１　利用する

２　利用しない

（ n = ）

　問２ あなたは、どのくらいの頻度で自転車を利用しますか。（レンタサイクル等も含む。）

１　週に５日以上

２　週に３～４日

３　週に１～２日

４　月に数回

５　年に数回

（ n = ）

　問３ あなたは、どのような目的で自転車を利用しますか。次の選択肢から３つまで選んでください。

１　通勤・通学

２　仕事（近距離の移動や出張を含む）

３　日常生活（買い物・通院等）

４　レジャー（サイクリング・遊び等）

５　健康増進・トレーニング

６　その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕 学校行事への参加【２名】

構成比 回答数

10.8% 17

10.1% 16

158

3.8% 6

71.5% 113

34.8% 55

25.3% 40

158

8.2% 13

13.9% 22

35.4% 56

28.5% 45

構成比 回答数

158

127

285

構成比 回答数

13.9% 22

55.4%

44.6%

１ 利用する, 55.4%

２ 利用しない, 

44.6%

１ 週に５日以上, 13.9%

２ 週に３～４日, 8.2%

３ 週に１～２日, 

13.9%

４ 月に数回, 35.4%

５ 年に数回, 28.5%

10.8%

10.1%

71.5%

34.8%

25.3%

3.8%

１ 通勤・通学

２ 仕事（近距離の移動や出張を含む）

３ 日常生活（買い物・通院等）

４ レジャー（サイクリング・遊び等）

５ 健康増進・トレーニング

６ その他



　問４ 次の選択肢にある自転車利用のルールについて、あなたが知っているものを教えてください。

２　歩道を通行する場合は、歩行者優先で車道寄りを徐行すること

３　飲酒運転をしてはいけないこと

４　二人乗りをしてはいけないこと

５　他の自転車と並んで通行してはいけないこと

６　夜間はライトを点灯すること

（ n = ）

　問５ あなたは、自転車をどのくらいの頻度で整備・点検していますか。

１　年に数回程度、定期的に専門店で行う

２　年に１回程度、定期的に専門店で行う

３　整備・点検は自分で定期的に行う

４　パンクなどの故障が発覚した場合のみ、専門店で行う

５　パンクなどの故障が発覚した場合のみ、自分で行う

６　整備・点検は行っていない

８　その他

（ n = ）

１　自転車は軽車両に該当するため、車道の左端を通行することが原則であること

７　保護者は、児童又は幼児を自転車に乗車させるときは、ヘルメットを着用させるように努めること

７　自分が所有している自転車ではないため（レンタサイクル等）、整備・点検は行っていない

構成比 回答数

95.1% 271

88.4% 252

81.8% 233

74.4% 212

93.3% 266

3.2% 5

7.6% 12

24.1% 38

94.7% 270

構成比 回答数

70.2% 200
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1.9% 3

34.8% 55

17.1% 27
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１ 自転車は軽車両に該当するため、車道

の左端を通行することが原則であること

２ 歩道を通行する場合は、歩行者優先で

車道寄りを徐行すること

３ 飲酒運転をしてはいけないこと

４ 二人乗りをしてはいけないこと

５ 他の自転車と並んで通行してはいけな

いこと

６ 夜間はライトを点灯すること

７ 保護者は、児童又は幼児を自転車に乗

車させるときは、ヘルメットを着用させる…

１ 年に数回程度、定期的に専門店で

行う, 3.2%

２ 年に１回程度、定期的に専

門店で行う, 7.6%

３ 整備・点検は自

分で定期的に行う, 

24.1%

４ パンクなどの故障が発覚した場

合のみ、専門店で行う, 34.8%

５ パンクなどの故障が発覚し

た場合のみ、自分で行う, 

17.1%

６ 整備・点検は行っていな

い, 9.5%

７ 自分が所有している自転

車ではないため（レンタサイク

ル等）、整備・点検は行ってい

ない, 1.9%

８ その他, 1.9%



　問６ あなたは、自転車で事故を起こした場合に損害賠償が可能となる保険（以下、「自転車保険」という。）に加入していますか。加入している場合は保険の種類を教えてください。

１　自転車向けの保険に加入している

２　自動車保険、火災保険、傷害保険の特約として加入している

３　共済、会社等の団体保険、ＰＴＡの保険に加入している

４　クレジットカードの付帯保険に加入している

５　ＴＳマークの付帯保険に加入している

６　その他の保険に加入している

７　わからない

９　加入していない

（ n = ）

　問７ 【問６】で選択肢９を選んだ方にお聞きします。

あなたが、自転車保険に加入していない理由は何ですか。次の選択肢から３つまで選んでください。

１　保険加入の必要性を感じないから

２　自転車保険があることを知らなかったから

３　保険料が高いから

４　加入手続きが面倒だから

５　加入のきっかけがなかったから

６　加入方法がわからないから

７　その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕 自転車に頻繁に乗らないから。【２名】

自動車とちがい、自転車で事故を起こす確率が低いと思うから。【２名】

８　自分が所有している自転車ではないため（レンタサイクル等）、わからない

4.4% 7

1.9% 3

8.9% 14

構成比 回答数

10.1% 16

31.0% 49

25.9% 41

構成比 回答数

43.9% 18

3.8% 6

13.3% 21

0.6% 1

158

7.3% 3

12.2% 5

9.8% 4

26.8% 11

19.5% 8

7.3% 3

41

１ 自転車向けの保険に加入して

いる, 10.1%

２ 自動車保険、火災保険、傷

害保険の特約として加入してい

る, 31.0%

３ 共済、会社等の団体保険、

ＰＴＡの保険に加入している, 

4.4%

４ クレジットカードの付帯保

険に加入している, 1.9%
５ ＴＳマークの付帯保険に加入

している, 8.9%

６ その他の保険に加

入している, 3.8%

７ わからない, 13.3%

８ 自分が所有している自転車

ではないため（レンタサイクル

等）、わからない, 0.6%

９ 加入していない, 25.9%

43.9%

19.5%

7.3%

9.8%

26.8%

7.3%

12.2%

１ 保険加入の必要性を感じないから

２ 自転車保険があることを知らなかった…

３ 保険料が高いから

４ 加入手続きが面倒だから

５ 加入のきっかけがなかったから

６ 加入方法がわからないから

７ その他



　問８ あなたは、自転車保険へ加入することについてどう思いますか。

１　とても必要だと思う

２　必要だと思う

３　あまり必要だとは思わない

４　必要だとは思わない

５　わからない

（ n = ）

　問９ あなたは、自転車を利用するときにヘルメットを着用していますか。

１　いつも着用している

２　時々着用している

３　ほとんど着用していない

４　着用していない（ヘルメットは持っている）

５　ヘルメットを持っていない

（ n = ）

　問10 【問９】で選択肢２～５を選択した方にお聞きします。

あなたが、ヘルメットを着用しない理由は何ですか。次の選択肢から３つまで選んでください。

１　見た目が悪いから（恥ずかしいから）

２　重い、蒸れるなど不快だから

３　髪型が崩れるのが嫌だから

４　値段が高いから

５　移動先での保管・持ち運びが面倒だから

６　特に危険を感じないから

７　ヘルメットの着用で怪我が防げるか疑問だから

８　その他

（ n = ）

〔その他の主な意見〕 家でも外出先でも、保管場所がなく邪魔になるため。【２名】

普通の自転車（ママチャリ）では着用しない。（スピードを出さないから。デザインが合うものがないから。等）【３名】

41.1% 117

7.7% 22

1.4% 4

構成比 回答数

45.3% 129

7.6% 12

6.3% 10

15.2% 24

4.6% 13
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構成比 回答数

構成比 回答数

19.2% 28

25.3% 37

9.5% 15

61.4% 97

158

37.0% 54

9.6% 14

146

12.3% 18

13.0% 19

15.8% 23

41.1% 60

１ とても必要だと思う, 45.3%

２ 必要だと思う, 41.1%

３ あまり必要だとは

思わない, 7.7%

４ 必要だとは思わない, 

1.4%

５ わからない, 4.6%

１ いつも着用している, 7.6%

２ 時々着用している, 6.3%

３ ほとんど着用して

いない, 15.2%

４ 着用していない（ヘルメットは持っ

ている）, 9.5%

５ ヘルメットを持っ

ていない, 61.4%

19.2%

25.3%

13.0%

15.8%

41.1%

37.0%

9.6%

12.3%

１ 見た目が悪いから（恥ずかしいから）

２ 重い、蒸れるなど不快だから

３ 髪型が崩れるのが嫌だから

４ 値段が高いから

５ 移動先での保管・持ち運びが面倒だ…

６ 特に危険を感じないから

７ ヘルメットの着用で怪我が防げるか疑…

８ その他


